
INTREPRINDEREA DE FIER VLAHIŢ A 
(1878-1924) 

După ce activitatea de aproape patru decenii I a întreprinderii de fier Vlăhiţa 
a fost întreruptă din motive de forţă majoră - consecinţelor crizei economice 
din 1873 adăugîndu-li-se anumite probleme ale căror cauze, după constatările 

unor publicişti de specialltate ai vremii, trebuie căutate „nu în materia primă 

minerală şi materialul de producţie, ci mai degrabă în structura şi natura pro
prietarului de atunci: S. A. de Mine şi Furnale din Braşov" 2 -, o nouă etapă 

în istoria acestei întreprinderi se deschide în anul 1878. La fel ca altă dată, în 
decursul primelor sale decenii de existenţă, şi acum, misiunea reorganizării şi-o 

asumă noii proprietari, în persoana lui Hrobonyi Adolf şi a ginerelui său Lantzky 
Sandor. Hrobonyi era de mai multă vreme angajat al întreprinderii; la fel şi 
Lantzky, în calitate de contabil şi administrator silvic. Nădăjduind că lucrurile 
se vor îndrepta - cu atît mai mult, cu cît cunoşteau perspectivele favorabile 
ale refacerii uzinei -, ei au rămas pe loc după sistarea, la finele anului 1875, 
a activităţii, iar atunci cînd, în 1878, judecătoria montanistică a pus uzina la 
licitaţie, s-au prezentat spre a o cumpăra. Hrobonyi şi Lantzky primiră dreptul 
de proprietate cu preţul de numai 6006 florini 3• 

După preluarea minelor şi a uzinei, cei doi proprietari şi-au îndreptat toate 
strădaniile spre pornirea cît mai rapidă a producţiei; însă, ,,uzina fiind în stare 
de ruină, a fost nevoie de multă cheltuială pentru a o reface ... "4• Greutăţile 

financiare au putut fi depăşite numai prin luarea cu titlu de împrumut a 6000 
de florini din fondul de pensii al casei de frăţie a muncitorilor, sumă cu care 
activitatea întreprinderii fu urnită din loc şi s-au pus chiar bazele dezvoltării 

sale pe mai departe. lnsă, după cum vom vedea în continuare, baza tehnică a 
întreprinderii vlăhiţene a fost creată într-un cadru deosebit de restrîns, la un 
nivel scăzut. Cu această bază, după ani de zile întreprinderea, lipsită de suficient 
capital, a rămas tot mai mult în urmă în privinţa creării condiţiilor unei pro
ducţii siderurgice moderne. ln acest fel, ea a fost împinsă, din toate punctele 
de vedere. la periferia industriei siderurgice transilvane, ca o bună ilustrare a 
pronunţatei înapoieri industriale generale ce caracteriza această zonă în timpul 
regimului dualist austro-ungar. 

Hrobonyi şi Lantzky şi-au asigurat dreptul de proprietate asupra unui teri
toriu de cca. 80 iugăre cadastrale, prin cumpărarea a mai multe terenuri parti-

1 Pentru această perioadă vezi Vajda Lajos, Intreprinderea de fier Vlăhiţa în primele decenii 
de existenţă, în Studii de istorie a naţionalităţilor conlocuitoare din România şi a înfrăţirii lor cu 
naţiunea română, vol. I, Bucureşti, 1976, p. 301-337. 

2 Kozma Ferenc, A Szekelyfold kozgazdasagi es kozmuvelodesi dllapota, Budapest, 1879, 
p. 280. 

3 Arhivele Statului Deva, arh. Căpitănatului minier Zlatna (în continuare : Arh. Căp. 
Zlatna), doc. nr. 54/1879. 

4 Loc. cit., doc. nr. 470/1880. 
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culare, printre care aşa-nuntita grădină „Cipce", în scopul amenaJaru uzinei. 
In componenţa acesteia intrau, în 1878, un cuptor de topit minereu de fier, un 
atelier de turnare, două forje, un atelier de strungărie şi unul de tîmplărie5• 

Partea principală a uzinei o constituia cuptorul de topit minereu de fier 
(cohul), construit pe baze tehnologice vechi, din piatră, după sistemul cohurilor 
deschise cu anticreuzet, spre deosebire de furnalele înalte, pe atunci deja mai 
răspîndite şi în industria siderurgică din Transilvania, fapt explicabil prin tur
narea fontei la Vlăhiţa direct din cuptor. Astfel, cuptorul de la Vlăhiţa era unul 
din cele 9 cuptoare de topit minereu de fier care vădeau caracteristicile vechilor 
procedee de construcţie existente încă în ultimul deceniu al secolului trecut; 
dintre ele, cîte două se aflau la Ruschiţa, Nădrag şi Restirata, cîte unul la 
Govăşdia şi Moneasa. Acestora li se opuneau un număr de 11 furnale înalte: 
4 la Hunedoara, 3 la Reşiţa şi cîte două la Anina şi CălanG. 

Cuptorul de la Vlăhiţa avea 10 m înălţime. Pîntecele lui era· de 3 m, iar 
cel al creuzetului de 0,6 m. Volumul util al cuptorului cuprindea 23,8 m3• In 
această privinţă, el se situa pe penultimul loc în rîndul celor 20 de cuptoare şi 

furnale de topit minereu de fier, active la finele secolului trecut, urmat fiind 
numai de cuptorul de la Restirata - proprietate a contelui Frederic Wenckheim -. 
cu volum util de 13 m3 i_ Foalele cuptorului de sistem de construcţie veche. 
pentru alimentarea focului, erau acţionate cu ajutorul a două roţi hidraulice: 
una de 16 şi cealaltă de 10 cai-putere; în acest fel, în rîndul celor 20 de cup
toare şi furnale existente în Transilvania la sfîrşitul secolului trecut, cel de la 
Vlăhiţa, împreună cu încă 4 instalaţii similare (cîte una la Govăşdia şi la Mo
neasa şi două la Restirata), funcţiona numai prin forţa apei. Aerul de suflat 
pătrundea în creuzet fie direct, fie preîncălzit. Pentru preîncălzirea aerului a fost 
montat la nivelul gîtului cuptorului un preîncălzitor de aer tubular, o aparatură 
Faber du Faur, aşa-numită de Wasseralfingen, apărută în siderurgia transilvă

neană încă prin deceniul al patrulea al secolului trecut8• 

Capacitatea de producţie anuală a cuptorului era· de 7836 chintale, ceea ce 
- luînd ca bază de comparaţie situaţia din anul 1898 - însemna pentru cuptorul 
de la Vlăhiţa tot locul penultim în şirul instalaţiilor de topit minereu de fier 
din întreprinderile siderurgice ale Transilvaniei9• Situaţia era la fel de dezavan
tajoasă pentru întreprinderea vlăhiţană şi în ce priveşte funcţionarea economi
coasă a instalaţiei de topit minereu de fier. Dacă cele 20 de cuptoare şi furnale 
ale industriei siderurgice transilvane lucrau suficient de economicos, la 1 m;: 
volum util revenind 960 chintale de fontă produs, respectiv, o medie zilnică de 
2,74 chintale, în schimb la Vlăhiţa cantitatea produsă anual era de numai 29 
chintale, deci o medie zilnică de 0,10 chintale, sau, mai precis, 10,4 kg de fontă. 

Incăperea de amestecare a minereului, dublată de un şteamp cu 6 şi apoi 3 
săgeţi, ca şi hambarul de depozitare a mangalului, erau legate de cuptor printr-un 
viaduct acoperit (estacadă). Materialul se transporta la gura cohului cu vagonete 

6 Bericht der Handels- und Gewerbekammer in Kronstadt, 1878-1879, p. 257. 
6 L. Vajda, Dezvoltarea extracţiei minereului de fier şi a siderurgiei în Transilvania (1848-

1867), în ActaMN, II, 1965, p. 517-518. 
7 A magyar korona orszdgainak gydripara 1898-ban, vol. II, Budapest, 1901, p. 356-

357. 
8 Idem, p. 53, 153, 356-357. 
9 L. Vajda, op.cit., p. 513-514. 
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mînuite pe şine10• La fel ca o mare parte a cuptoarelor şi furnalelor din Transil
vania, şi cuptorul de la Vlăhiţa era încălzit cu mangal. Cocsul se utiliza numai 
la două furnale, cele de la Reşiţa şi Hunedoara, iar cocsul combinat cu mangal 
la cele două furnale de la Anina şi cele două din Călan. 

Noua sală de turnătorie construită lingă cuptor era, conform descrierilor 
vremii, atît de mare, încît puteau lucra în ea 40-50 turnători şi 20 ucenici. 
Acestei săli i s-a adăugat mai întîi un cubilou, înalt de 6 m, iar mai tîrziu, în 
cursul anilor următori, s-a construit încă unul, tot de 6 m înălţime, pentru a 
se asigura creşterea cantitativă a produselor turnate. Cele două cubilouri erau 
acţionate de regulă atunci, cînd cuptorul nu funcţiona din cauza unor reparaţii11 . 

Cuptorul şi turnătoria constituiau împreună elementul cel mai important şi 

se completau reciproc, deoarece cea mai mare parte a fontei era folosită pentru 
produse turnate, care au rămas în continuare mărfurile caracteristice ale acestei 
întreprinderi. 

Produsele forjate erau executate în ateliere de forjare special amenajate, 
din fier mai mult cumpărat, în special fier vechi. 

Aşa-numita forjă de sus era la cca. 300 m de cuptor şi turnătorie. Instalaţia 

ei se compunea din două cuptoare de forjă şi unul de afinare, alimentate de 
două suflante tip dulap. Ciocanele erau în număr de două. Ciocanele şi suflantele 
erau acţionate prin trei roţi hidraulice avînd energia totală de 24 cai-putere. 
La cca. 30 m distanţă se afla forja de jos, în care, pentru cele trei ciocane, fierul 
era pregătit în două cuptoare de afinare şi patru de forjă. Două ciocane erau 
acţionate de forţa apei, cel de al treilea era pus în funcţiune cu aburi. De cele 
două ciocane hidraulice şi suflante tip dulap ale cuptoarelor aparţineau trei roţi 

hidraulice, care aveau energia totală de 28 (2 x s+ 12) cai-putere. Forţa motrică 

necesară ciocanului cu aburi era dată de un cazan clădit deasupra cuptoarelor 
de afinare şi utilizînd energia lor calorică12• 

în perioada discutată, metoda de afinare a fierului cu ajutorul cuptoarelor 
de afinare era caracteristică întreprinderilor siderurgice mai mici. Scumpirea 
treptată a cărbunelui de lemn reducea considerabil rentabilitatea metodei. Din 
această cauză, ea a pierdut din însemnătate şi la Vlăhiţa. Pe la anul 1900 nu 
mai funcţionau decît două cuptoare de afinare, şi ele cu o producţie anuală 

medie de cca. _:i4 chintale, faţă de media anuală de 12 440 chintale în Transil
vania. În acelaşi timp, utilizarea cuptorului de forjă, predominantă şi pînă 
atunci, s-a intensificat în continuare. 

în 1906, pe teritoriul uzinei a fost construit un atelier de forjare nou, cu 
două ciocane, destinat fabricării unor produse de fontă forjate. în acest fel, pînă 

la urmă au existat la Vlăhiţa trei ateliere de forjare, cu un total de şapte ciocane, 
dar - după cum arăta şi camera de comerţ şi industrie din Tîrgu Mureş -
,, ... cu toate acestea, datorită cererii masive de care se bucură produsele forjelor 
de unelte, nici această instalaţie nu s-a dovedit a fi suficientă" 1a. 

10 Arh. Căp. Zlatpa, doc. nr. 509/18~9; Edvi Illes Aladar, A Szekelyfăld vasipara, în A 
Magyar Mernăk- es Epitesz-Egylet Heti Ertesităje, Budapest, 1899, p. 31. 

11 Edvi Illes Aladar, op. cit., p. 31. 
11 Edvi Illes Aladar, A magyar vaskăbdnydszat tfs vaskohdszat ismertettfse, Budapest, 1900, 

p. 124. 
13 A marosvdsdrhelyi kereskedelmi es iparkamara jelenttfse (în continuare : A marosvdsdrhelyi 

kamara jelentese), 1906, p. 52. 
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Atelierul de strungărie şi-a găsit amplasarea între forja de jos şi forja de 
sus; maşinile sale erau puse în funcţiune de o roată hidraulică de 8 cai-putere. 
Pînă în 1900, în afară de atelierele de strungărie, respectiv tîmplărie, s-au m'ai 
amenajat un atelier de instalaţii. unul de fierărie şi unul de lăcătuşerie. 

Uzina. după cum reiese din cele de mai sus, a fost amenajată după 1878 
pentru forţă hidraulică, prin aceasta făcîndu-se un pas înapoi în formarea bazei 
tehnice. Dacă încă în 1863 erau instalate 3 maşini cu aburi avînd randamentul 
total de 72 cai-putere, reprezentînd 6° 10 din totalul maşinilor cu aburi folosite 
în siderurgia transilvăneană, în 1898 maşinile cu aburi erau numai două la nu
măr. cu o capacitate totală de 12 cai-'putere14, constituind abia 1 ° 10 din totalul 
maşinilor cu aburi instalate în industria siderurgică. In schimb, în unităţile 

intreprinderii lucrau 12 roţi hidraulice cu o capacitate totală de 160 cai-putere, 
faţă de cele 8 roţi hidraulice din 1878 şi cele 10 din anul 1890, a căror capaci
tate era în jur de 40 cai-putere15. Un fapt caracteristic pentru nivelul tehnic 
scăzut al întreprinderii de fier de la Vlăhiţa este acela că în 1898 randamentul 
în cai-putere al maşinilor instalate era de numai 0,7% din totalul randc1mentului 
în cai-putere al instalaţiilor mecanice utilizate în producţia de fier din Tran
silvania. 

Teritoriul exploatărilor miniere cuprindea, la redeschiderea activităţii între
prinderii, un număr de 7 perimetre noi. în locuri în general mai demult donate 
de către căpitănatul montanistic Zlatna16. Mai tîrziu s-a renunţat la mare parte 
din ele, fiind deja epuizate. şi au fost păstrate numai perimetrele denumite 
„Szentkereszt" şi .,Szentmiklcis". Totodată, prin trei donaţii noi, s-a asigurat 
dreptul de exploatare a minereului de fier pe un teritoriu de 358 056 m 2 în ho
tarul comunei Lueta1i. 

Noile mine erau concentrate pe latura de răsărit a văii Homorodului mic. 
între „R6kavaros" şi „Banyateto", de-a lungul văii, pe lungimea de un km. Aici 
au fost deschise 4 mine, în care s-a început exploatarea a două zăcăminte prin
cipale. bine distincte între ele. 

Mina .,Margit", cu o galerie de coastă direcţionată spre est, a atins după 

140 m un zăcămînt lenticular. Grosimea acestuia varia între 2.5-6 m, cu încli
nare de 60 grade est. S-au început deschideri şi în direcţia zăcămintelor (care 
coincidea cu direcţia sterilului). Inspre sud, după 70 m au fost atinse două len
tile, înspre nord după 40 m o lentilă. Lungimea acestora era de 8-10 m, iar 
grosimea de 2,5-6 m. 

Mina „Gizella" a fost instalată la 100 m sud de mina „Margit". Aici, după 

108 m de înaintare în galeria de coastă, s-a ajuns la un zăcămînt tot lenticular, 
cu caracteristici asemănătoare celor anterioare. 

Mergînd mai departe în lungul văii, la cca. 500 m de mina ,,Gizella" şi mai 
sus cu 40 m a fost deschisă mina „Uj-Szentkereszt". Aici, după 120 m, s-a ajuns 
la un zăcămînt gros de 0,5-1,5 m, încrucişîndu-se cu un altul, avînd înclinarea 

14 A magyar korona orszdgainak gydripara . .. , p. 372-373. 
15 Bericht der Handels- und Gewerbekammer in Kronstadt, 1878-1879, p. 257; A maros

vdsdrhelyi kamara jelentese, 1891, p. 136; Dery Karoly, Magyar bdnyakalauz, 1900, p. 97. 
16 Vezi Vajda Lajos, op. cit., p. 320. 
17 A brass6i kereskedelmi es iparkamara jelentese (în continuare: A brass6i kamara jelentese), 

1880-1884, p. 106; Papp Karoly, A magyar birodalom vaserc- es k/Jszenkeszlete, Budapest, 
1916, p. 373. 
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şi direcţia identice celor anterior amintite. Acest zăcămînt, urmînd două falii, 
după o înaintare de cîţiva metri, se lărgea la 5 m. 

Ultima mină, ,,Szentkereszt-Efri", fu amplasată în continuare spre sud; aici, 
ope1indu-se o galerie transversală de 18 m lungime, a fost atins un zăcămînt 

gros de 1,5 m 18. 

ln fiecare mină, sterila era formată din trahit, pietriş şi nisip, doar slab 
sudate, motiv pentru care extracţia minereului se făcea rapid şi relativ uşor. 

Ţinîndu-se cont însă de specificul aşezării zăcămîntului, anume de faptul că 

minereurile de fier ce se puteau separa de sterilă apăreau numai în lentile lungi 
de 8-10 m şi groase de 1,5-6 m, a trebuit scoasă şi transportată multă sterilă, 

ceea ce mărea considerabil cheltuielile de producţie. Astfel, dacă în 1868 un 
chi-ntal de minereu de fier costa la locul de extracţie 15,5 creiţari, costul a 
crescut în 1894 la 24 creiţari. împreună cu trierea, sfărîmarea şi transportul la 
furnal, preţul de cost de chintal era de 23 creiţari în 1868, de 29 creiţari în 
1870, iar în 1894 de 58 creiţari 19. Această împrejurare a dus pînă la urmă Ia o 
extracţie nesistematică, determinată de nevoile momentului, iar ca urmare. o 
cantitate de 5-10 ori mai mare decît minereul extras a rămas pe Ioc după 

abandonarea galeriilor ce se distrugeau rapid. 

în general, zăcămintele conţineau sferosiderit, care mai spre adîncime trecea 
în siderit granulos. Acesta, conform unor analize chimice efectuate în 1894, con
ţinea 32% fierw, pe cînd sferosideritul avea un conţinut de fier de 45,6%21. Apărea 

o relativ mare cantitate de aşa-zis şlam. cu conţinut de fier de 32,8° '0 . Pe alocuri 
se afla şi limonit, cu 43,3% conţinut de fier22. 

La cotitura celor două secole, pentru a spori producţia, s-a acordat o atenţie 
tot mai mare prospecţiunilor de zăcăminte noi de minereu de fier, ca, şi lucrărilor 
de deschidere. ln hotarul comunei Lueta s-a primit dreptul Ia două prospecţiuni 

libere, iar în împrejurimile hotarului Kiruly dreptul la 3 asemenea prospecţiuni. 

Împreună cu dreptul avut în zona Pădurimii, din fostul judeţ Trei Scaune, între
prinderea avea între 20 şi 41 perimetre de prospecţiuni libere23• 

La începutul secolului nostru, erau în funcţiune trei mine, în urma aban
donării minei „Szentkereszt-Efri". Ele ocupau o suprafaţă de 0,4 km2• Aici s-au 

. descoperit 18 OOO tone de limonit, în afară de care se mai spera să se scoată Ia 
supmfaţă cca. 200 OOO tone de minereu de fier cu un conţinut feros mediu de 
40%2". 

18 Arhivele Statului Miercurea Ciuc, dos. nr. 80/1902. 
19 Loc. cit.; Anton Kerpely, Das Eisenhuttenwesen in Ungarn, sein Zustand und scirrn 

Zukunft, Schemnitz, 1872, p. 34. 
20 Sideritul granulos din mina „Margit" avea următoarea compoziţie: 41,08% oxid feric, 

27,08% acid silicic, 0,002% oxid cupric, 0,88% oxid de aluminiu, 1,67% oxid de mangan, 0,078% 
sulf, 1,10% oxid de calciu, 0,82% oxid de magneziu şi 0,067% acid fosforic. Pierderea de incan
descentă: 23,29%. Conţinutul de fier 32%. La 100% fier ajung: -!,00% mangan, 0,005 % cupru, 
0,090% fosfor şi 0,243% sulf. 

21 Sferosideritul din mina „Uj-Szentkereszt" avea următoarea compoziţie: 65, 14% oxid 
feric, 17,82% acid silicic, 0,010% oxid cupric, 2,53% oxid de alumiu, 0,47% oxid de magnezit\ 
şi 0,169% acid fosforic. Pierderea de incandescentrt: 12,54%. Conţinutul de fier -tS.6%. La 
100% fier ajung: 4,1 % mangan, 0,018% cupru, 0,16% fosfor şi 0,109~. 0 sulf. 

n Edvi Illes Aladăr, op. cit., p. 112. 
23 Idem; Arh. Căp. Zlatna, doc. nr. 5083/1898, 15593/1898, 12131/1898. 
24 Papp Karoly, op. cit., p. 371. 
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Producţia de minereu de fier între 1879 şi 1908 

Cantitatea în q I Anul I Cantitatea în q I Anul I Cantitatea în q 

1879 30 OOO 1889 20 OOO 1899 42 460 
1880 33 372 1890 31 229 1900 30 941 
1881 19 412 1891 30 OOO 1901 37 937 
1882 29 918 1892 42 OOO 1902 47 489 
1883 50 133 1893 32 800 1903 38300 
1884 30 OOO 1894 22 OOO 1904 42 772 
1885 12 OOO 1895 37 380 1905 Nu avem date 
1886 14 OOO 1896 36 205 1906 Nu avem date 
1887 25 OOO 1897 Nu avem date 1907 36000 
1888 20 OOO 1898 40 037 1908 48 OOO 

Deoarece la topirea minereului, parţial din cauza conţinutului mai redus în 
fier al minereului şi a compoziţiei chimice mai puţin propice producerii zgurei, 
era nevoie de relativ mai mult combustibil, necesitatea anuală de mangal de 
bocşă era în medie de 33 OOO chintale. Pe lingă aceasta, în atelierele de forjare 
s~ mai foloseau şi cca. 26 800 m 3 de lemne. După părerea autorilor de specialitate 
de atunci. ,,întreprinderea se află în situaţia avantajoasă că nu va ajunge prea 
uşor să ducă lipsă de mangal ... ". Constatarea era întemeiată pe faptul că Lueta 
dispunea de 4000 iugăre, iar Mereşti de 8000 iugăre pădure de fagi, ambele în 
aşa fel situate, incit valorificarea lor era posibilă numai sub formă de mangal. 
învecinată cu pădurile din Mereşti era pădurea de fagi de 8000-10 OOO iugăre 
aparţinînd familiei Daniel, baronilor Rauber şi micilor proprietari din Vîrghiş. 

Comuna Vlăhiţa avea şi ea în proprietate o pădure de fagi bătrîni care, repartizat 
pe 60 de ani, poate da anual 8000 m3 lemne de fag25• Conform unei expertize 
întocmite în noiembrie 1894, din pădurea i::Ie foioase cu suprafaţa de 17 400 iugăre, 

aflată în general în interiorul unui perimetru de 20 km în împrejurimile între
prinderii de fier Vlăhiţa, s-ar putea exploata anual 30 OOO m3 de lemne propice 
carbonizării, iar din pădurea de foioase de 25 OOO iugăre din fîşia de 21 pînă la 
35 km din jur, cantitatea de 45 OOO m3 de lemne în acelaşi scop, cu un preţ de 
producţ.ie foarte avantajos de 10 creiţari de m 3 ; această exploatare ar putea avea 
un caracter permanent, s-ar putea efectua fără distrugerea pădurilor, chiar dacă 
necesarul de cărbune lemnos ar corespunde producerii cantităţii anuale de 75 OOO 
chinta1e rle fontă26. Aceste calcule însă nu s-au dovedit corespunzătoare în prac
tic:1, deoarece între timp pădurile din apropiere au fost cumpărate de mari între
prinzători care livrau mangalul scos de acolo îndeosebi marilor întreprinderi 
siderurgice din judeţul Hunedoara. Pe bună dreptate se plîngea la începutul 
secolului al XX-lea Lantzky Sandor de concurenţa speculanţilor lemnului, întru
cit pădurea s-a scum'1it cu 50-60%27, ceea ce s-a resimţit pînă la urm5. în evo
lt!ţ.ia cantitativă a producţiei de fier. 

In privinţa rezultatelor producţiei, putem constata că ele mergeau - în 
virtutea efectelor structurii interne a întreprinderii, ale specificului nivelului 

25 Edvi Illes Aladar, A Szekelyfold vasipara, p. 32. 
26 Arhivele Statului Miercurea Ciuc, dos. nr. 80/1902. 
27 Loc. cit., dos. nr:. 70/1902. 
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tehnic - pe linia fluctuaţiilor generale conjuncturale. Pînă ce, însă, între 1880-
1898, aşadar în ciclul ascendent al dezvoltării industriale capitaliste, neinfluenţat 

substanţial de criza capitalistă de supraproducţie din 1886, creşterea anuală me
die a randamentului furnalelor la întreprinderile siderurgice transilvane era de 
5,38, cuptorul de topit minereu de fier de la Vlăhiţa a înregistrat o creştere de 
numai 1,44. 

Producţia de fontă şi de fontă turnată între 1879 şi 1908 

Fontă I Fontă I Total Fontă I Fontă I Total 
Anul turnată Anul turnată 

în chintale în chintale 

1879 5230 1823 7053 1894 1100 5672 6772 
1880 2583 3342 5925 1895 2000 4620 6620 
1881 1350 3445 4795 1896 3150 4760 7910 
1882 5622 3663 9285 1897 1150 Nu avem date 
1883 3225 5514 8739 1898 1200 5702 I 6902 
1884 6000 8000 14 OOO 1899 1180 5339 6519 
1885 3800 4035 7835 1900 900 4986 I 5886 
1886 2500 3859 6359 1901 5550 Nu avem date 
1887 4000 6000 10 OOO 1902 4436 Nu avem date 
1888 1600 3728 5328 1903 5610 Nu avem date 
1889 2000 5000 7000 1904 560 5983 6543 
1890 1100 5500 6600 1905 500 5500 6000 
l891 800 5220 6020 1906 500 5901 5401 
1892 3000 6000 9000 1907 2500 6353 8853 
1893 1000 5180 6180 1908 400 1400 1800 

-

Cel mai înalt nivel de producţie a fost atins în 1884, cu 6000 chintale de 
fontă şi 8000 chintale de fontă turnată. După acea dată, media anuală a producţiei 

de fontă a rămas la cca. 2100 chintale, a celei de fontă turnată la 5000 chintale, 
iar calitatea, după mărturia probelor de soliditate şi a analizelor chimice efec
tuate în 1894, era mediocră28. 

Prin decesul. în 1885, al lui Hrobonyi Adolf, ,,stîlpul mai puternic al între
prinderii căzu""n, iar Lantzky Sandor, după ce a achitat succesorilor 8200 florini 
bani peşin şi ratele scadente ale dobînzii de 8% după suma de 8000 florini, în
cepînd din anul 1888 a rămas singurul proprietar al întreprinderii30. El crezu 
a găsi pe noul specialist în persoana fiului său Lantzky J6zsef, care şi-a cîştigat 

cunoştinţele de siderurgie la academia din Selmecbanya. 

Schimbările de ordin personal coinciseră cu îngustarea pieţii de desfacere, 
mai cu seamă în legăturile cu România, fenomen cu atît mai grav, cu dt între
prinderea, după cum arată un raport al camerei de comerţ şi industrie din 
Cluj, .,se întemeia pe exportul livrat în România ... "31. Iată ce relatează Lantzky 
în informarea trimisă pe anul 1885 căpitănatului montanistic: ,,Anul trecut am 

28 Loc. cit., dos. nr. 80/1902. 
29 Varga J6zsef sen., Szentkeresztbdnya ( Vlăhiţa) vasuzem es a kornyezo bdnydk rovid 

leirdsa, Szentkeresztbanya, 1935, mss., p. 6. 
30 Arhivele Statului Miercurea Ciuc, dos. nr. 80/1902. 
31 A kolozsvdri kereskedelmi es ipar!tamara jelentese, 1883-1885, p. 194. 
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lucrat mai mult pentru România, iar pentru anul în curs nu avem mei o per
spectivă în acest sens, deoarece fonta turnată din Prusia ne-a scos şi de acolo, 
realizînd transporturile mai ieftin decît noi" 32• 

Situaţia întreprinderii a fost şi mai mult îngreunată de războiul vamal purtat 
de monarhia austro-ungară împotriva României între anii 1886 şi 1891, conse
cinţele sale nefaste făcîndu-se simţite la Vlăhiţa nemijlocit şi imediat. După 

cum arată raportul camerei de comerţ şi industrie• din Braşov pe anul 1889, 
înainte de războiul vamal întreprinderea livra cea mai mare parte a produselor 
ei în România, unde însă vinzarea produselor ,,este în momentul de faţă mult 
mai anevoioasă":13 • Efectul paralizator al războiului vamal este prin excelenţă 

caracterizat de faptul că din 1887 pină în 1888 producţia de fontă a întreprin
derii a scăzut la aproape jumătate. Ieşirea din această situaţie critică s-a încercat 
a se opera prin proiectarea producerii unor articole pentru export care ar suporta 
şi taxele vamale ridicate¾: nici ideea aceasta însă nu a dus la rezultatele scontate. 
„Situaţia întreprinderii de fier de la Vlăhiţa - scria în 1890 camera de comerţ 
şi industrie din Braşov - nu a fost nici în anul raportului nostru mai favorabilă 
decît în anii precedenţi, deoarece afacerile cu România au decăzut foarte mult 
de la războiul vamal încoace şi cererea de mărfuri din ţară trebuie să înfrunte 
o intensă concurenţă" 35. Ultimul deceniu al secolului a adus oarecari îmbunătă
ţiri în relaţiile cu piaţa transcarpatină, pentru că, după cum susţine întreprin
derea, ,.materialele noastre feroase sînt mult mai potrivite pentru maşini, decît 
fonta turnată bucovineană sau engleză, de aceea părţile mecanice ne sînt date 
nouă spre turnare şi livrate de la noi", în pofida taxelor vamale ridicate:i,;_ Mai 
ales comercianţii din PloiP.şti, Tîrgu-Ocna şi Moineşti se interesau, pe lingă tu
ceria comercială de la Vlahiţa, şi de sobele şi cuptoarele turnate. Dificultăţile de 
transport aveau însă şi pe mai departe un efect negativ în sensul că frînau dez
voltarea mai amplă a desface1ii mărfurilor. ,,Intrucît această fabrică nu dispune 
de comunicaţii pe rută scurtă cu pieţele superioare, şi deci mai apropiate, ale 
României, marfa poate fi livrată spre acele pieţi doar cu mari ocoluri şi cu 
multă cheltuială" - se plîngea proprietarul întreprinderir17• Soluţionarea proble
mei rezida în deschiderea legăturilor pe calea ferată, cerute de multă vreme; 
aceasta nu numai pentru întreprinderea vlăhiţană de fier, ci în general în inte
resul progresului industrial al zonei. însemnătatea construcţiilor de cale ferată 

era just apreciată de camera de comerţ şi industrie din Tîrgu Mureş, care a 
făcut repetate sesizări în acest sens. Astfel, în raportul pe anul 1891, camera 
arată, printre altele: ,, ... dacă s-ar realiza joncţiunea cu reţeaua ferată din 
România, ar fi posibil ca, odată cu crearea unor condiţii mai avantajoase în 
domeniul politicii vamale, să ne putem valorifica cit mai bine produsele forestiere 
şi miniere pe pieţele apropiate ale Moldovei şi Ţării Româneşti, cit şi în porturile 
dunărene şi de la Marea Neagră" 38. 

" 2 Arh. Căp. Zlatna, doc. nr. 1273/1886. 
33 A brass6i kamara jelentese, 1889, p. 58. 
34 Arhivele Statului Miercurea Ciuc, fond. nr. 43/1891, Procese verbale ale adunărilor 

generale comitatense. 
36 A brassoi kamara jelentese, 1890, p. 41-42. 
36 A marosvdsdrhelyi kamara jelentese, 1892, p. 176-177. 
37 Idem, 1895, p. 194. 
38 lde,n~ 1891, p. 32~ 
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Pe piaţa transilvană. întreprinderea îşi putea plasa mai bine produsele nu
mai în apropi~re, îndeosebi în judeţele Odorhei, Ciuc, Trei-Scaune, Braşov şi 
Sibiu, cu toate că şi aici, din cauza „enormei concurenţe a întreprinderilor de 
fier din străinătate", trebuia să facă faţă unei aprige rivalităţi. De altfel, ma
şinile şi uneltele agricole mai mici ale întreprinderii: treierătoarele, manejurile, 
trioarele de cereale, plugurile rotative de tip Hohenheim, tărgile de plug, gra
pele de fier; tuceria comercială: sobele de fier, ţevile, grătarele de foc, ceaunele. 
paturile pliante, roţile dinţate; apoi, produsele forjelor: sapele, hîrleţurile, lo
peţile, tîmăcoapele, fiarele de plug, greutăţile pentru sfărîmat pietre, nicovalele, 
erau în general foarte căutate. Intensificarea fabricării lor era însă împiedicată 

de scumpirea cheltuielilor de producţie, de greutăţile transportului pe drumul de 
care şi de dezavantajele enorme faţă de întreprinderile siderurgice ce dispuneau 
de legături de cale ferată, precum şi, nu în ultimul rînd, de lipsa capitalului 
ru1ant necondiţionat necesar, cu atît mai mult, cu cit începînd din a doua parte 
a deceniului al nouălea. rentabilitatea întreprinderii, prin repetatele balanţe de
ficitare, a scăzut la minim~9• 

La propunerea comisiei pentru dezvoltarea industriei din judeţul Odorhei. 
Lantzky Sandor, pentru a ieşi din situaţia strîmtorată şi totodată pentru a ob
ţine o investiţie mai mare de capital cu care să-şi poată lărgi substanţial între
prinderea şi să o utileze conform nivelului tehnic modern, a fost dispus să-şi 

transforme întreprinderea în societate anonimă. Inainte însă de a se trece la 
măsurile necesare în acest sens, s-a cerut trimiterea la faţa locului, în decem
brie 1893, a unei comisii de expertiză din partea ministerului comerţului"''· între 
timp, Lantzky a decis să ofere întreprinderea spre vînzare statului, la preţul de 
250 OOO florini. Expertiza efectuată în noiembrie 1894, discutînd rentabilitatea 
întreprinderii, a preconizat următoarele: 

- mărirea producţiei anuale de fontă la cca. 30 OOO chintale. cu scădere'.1 

preţului de cost actual, de 3,35 florini pe chintal, la 3 florini; 

- concentrarea producţiei de minereu de fier prin deschiderea unei mine 
~ai mari, care să asigure funcţionarea neîntreruptă a cel puţin unui furnal 
înalt, cu minereu de fier de 380/o în medie; 

- instalarea unui concasor cu fălci pentru zdrobitul minereurilor; 

- conexarea teritoriului minei şi uzinei printr-un funicular de cca. 3 km 
lungime. 

Luîndu-se însă în considerare că, datorită lipsei documentaţiei geologice ne
cesare, trecerea ia exploatarea în adîncime ar fi o operaţiune riscantă, apoi 
deoarece din cauza cheltuielilor de transport ridicate întreprinderea nu ar re
zista, cu produsele ei, concurenţei generale şi de aceea ar fi „nevoită să se 
limiteze la o piaţă foarte restrînsă", abia în stare să absoarbă producţia pre
conizată, s-a cristalizat un punct de vedere conform căruia eventualele investiţii 

ar trebui începute prin crearea unei uzine mai mici, cu posibilităţi de dezvoltare 
treptată. Pînă cînd însă acoperirea în minereu de fier este la fel de nesigură 

ca în prezent, producţia ar putea fi sporită numai prin utilizarea mai intensă 

a cohului existent şi a forţei hidraulice necentralizate disponibile, estimată la 
cca. 150 cai-putere. în legătură cu dezvoltarea pe mai departe. expertiza aviza 

39 Arhivele Statului Miercurea Ciuc, fond nr. 43, anii 1883, 1886, 1888, 1891. 
40 Loc. cit., dos. nr. 80/1902; A marosvdsdrhelyi kamara jelentese, 1893, p. 88. 
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însă că ,, ... doar o parte infimă . din utilajele învechite s-ar putea folosi, deşi 

acelea sînt în majoritatea lor încă în bună stare de utilizare" 41• 

Pînă la finele secolului trecut, s-a învechit mai ales nivelul tehnic al cup
torului, lucrînd cu o singură foală, iar instalaţia de preîncălzire a aerului de 
suflat, alimentat cu gaze de cuptor, s-a dovedit şi ea a fi „minusculă". Preîncăl
zitorul de aer tubular se putea perfecţiona prin utilizarea căldurii produse de 
instalaţia de calcinare; nu era exclusă nici posibilitatea producerii de aburi, 
şi mărirea în acest fel a capacităţii de producţie a cuptorului42• 

In cele din urmă, expertiza nefavorabilă a dus la eşecul iniţiativei de a 
vinde întreprinderea. Rezultatele tranzacţiilor comerciale erau din ce în ce mai 
nesatisfăcătoare, conform părerii oficiului industrial şi pentru motivul că 

,.imensa amploare a concurenţei" întreprinderilor siderurgice care dispuneau de 
legături directe pe calea ferată şi avantaje în transport a scoborît într-atîta pre
ţurile, ,,incit mărfurile trebuiau plasate mai ieftin cu 20-25%" chiar pe pieţele 

înainte dominate de produsele întreprinderii de fier vlăhiţene43• In urma acestor 
fapte, ,,este zadarnică toată zbaterea proprietarului Lantzky Sandor înzestrat cu 
enormă sîrguinţă şi mare pricepere. Stabilimentul său industrial, în loc să se 
dezvolte, decade'"""· 

Ministerul comerţului - la intervenţia comisiei pentru dezvoltarea industriei 
în judeţul Odorhei, căreia i se adresă Lantzky pentru sprijin - a pus în vedere 
o subvenţie de stat pentru dezvoltarea tehnică a uzinei şi deci ridicarea renta
bilităţii ei4~. Conform unor concluzii de specialitate elaborate la începutul seco
lului, dezvoltarea trebuie să aibă loc în două direcţii principale: pe de o parte 
extinderea uzinei de fontă turnată, prin care s-ar putea mări şi totodată valo
rifica întreaga producţie de fontă, ceea ce întreprinderea nu poate efectua în 
alt fel, din cauza concurenţei uzinelor care dispun de minereuri mai bune, de 
combustibil mai ieftin, de posibilităţi de transport mai avantajoase; pe de altă 

parte, construirea unui nou atelier de forjare pentru unelte, deoarece şi sur
plusurile producţiei, care oscila în jurul a 650 chintale, s-ar putea valorifica cu 
bune profituri. 

După cum reiese din cele de mai sus, expertiza a fost în mod unanim de 
părere că dezvoltarea întreprinderii de fier Vlăhiţa se poate efectua numai în 
cadrul profilului său tradiţional de pînă atunci, şi chiar în acest cadru mai cu 
seamă pe linia producţiei de fontă. In condiţiile structurii şi capacităţii de pro
ducţie a industriei siderurgice transilvane a vremii, precum şi din cauza stărilor 

economice generale, nu ar fi fost motivat ca pentru afinarea fontei de furnal 
produse să se instaleze un utilaj de pudlare sau altul de afinare a fierului, în 
scop.ul de a produce fier în bare sau oţel. In schimb, tot unanimă a fost şi 

părerea după care „dezvoltarea întreprinderii de fier din Vlăhiţa constituie un 
important interes public, deoarece ea asigură de lucru cîtorva sute de familii" 4•; 

şi menţinerea ei „este legată de interesele vitale ale unei regiuni întregi" 47• 

41 Arhivele Statului Miercurea Ciuc, dos. nr. 80/1902. 
42 Loc. cit. 
43 A marosvdsdrhelyi kamara jelentese, 1895, p. 194. 
44 Idem, 1899, p. 14. 
46 !pari tevikenysig a Szekelyfoldon, Marosvasirhely, (f. an), p. 10, 12. 
46 Bdnydszati is J{ohdszati Lapok, 1905, vol. II, p. 314-315; !pari akci6 a Szekelyfol

don, Budapest, 1905, p. 112. 
47 A Szikely Kongresszus szervezete, tagjainak nivsora, tdrgyaldsai is hatdrozatai, sajt6 ala 

rendezte Buday Barna, Budapest, 1902, p. 190. 
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lncepînd cu anul 1904 producţia fontei turn8:te s-a stabilizat la aproximativ 
85%, între 5500 şi 6300 chintale, faţă de 65% cît avea în anii precedenţi, însă 

din punct de vedere calitativ produsele sale turnate încă nu au atins nivelul 
cerut. Pentru mărirea cererii, după părerea celor în drept, ,,ar fi de dorit înce
tăţenirea unei fonte mai fine" 48, pentru care însă lipseau maşinile de preparat 
amestec de formare, tiparele de turnare moderne, aplicarea nichelării. 

ln cadrul evoluţiei în direcţia sporirii producţiei de fontă, a fost pusă în 
mod necesar la ordinea zilei mărirea producţiei de fontă, care, la rîndul ei, ar fi 
necesitat reconstruirea cuptorului „pe de o parte prin lărgirea volumului util, 
pe de alta prin instalarea unei foale cilindru cu randament mărit. In această 

privinţă însă nu a avut loc nici o schimbare remarcabilă. Mai mult, în detri
mentul rentabilităţii cuptorului au acţionat şi întreruperile în funcţionarea sa. 
Cuptorul era în funcţiune timp de nouă luni pe an. ln lunile de iarnă, el trebuia 
oprit din cauza lipsei de apă datorate ingheţului, dar se întîmpla să fie nevoie 
de repaos şi vara, fie pentru că locuitorii comunei Vlăhiţa abăteau cursul apei, 
cum s-a întîmplat în 1893, fie din cauza secetei, ca în 1896, cînd cuptorul nu a 
funcţionat timp de patru luni. Cu mai buna întreţinere a canalului, prin folosirea 
mai raţională a cantităţii de apă scurse astfel, incit să se construiască şubere, 

s-ar fi putut obţine mult mai multă energie şi în acest fel ar fi fost posibilă şi 

reducerea repaosurilor din cauza ingheţului, iarna. Refacerea anuală a zidăriei 

cuptorului, necesară funcţionării, a contribuit şi ea la stagnări; pînă cînd, în 
altă parte, această operaţiune împreună cu pornirea furnalului se repeta odată 

la doi ani, şi atunci ţinînd numai trei săptămîni, la Vlăhiţa ea necesita trei luni. 
In schimb, a doua topire, adică utilizarea cubilourilor, ridica şi mai mult costul 
producţiei. Consecinţa tuturor acestor factori a fost o productivitate redusă a 
muncii, cu toate inconvenientele economico-sociale ce le comporta. Pînă cînd, 
de pildă în 1898, media producţiei de fontă pe cap de muncitor era la Anina 
de 4538 chintale, la Călan de 4340 chintale, la Reşiţa de 2300 şi 3385 chintale, 
la Hunedoara de 2215 şi 5260 chintale, la Nădrag de 2000 chintale, la Vlăhiţa 

pe cap de muncitor reveneau abia 441 chintale, şi mai în urmă situîndu-se numai 
furnalul de la Restirata, cu o producţie de 153 chintale. In acelaşi timp, pe cînd 
la Vlăhiţa pe cap de muncitor reveneau în medie 90,2 chintale de fontă turnată 

produs~ anual, această medie era la Anina de 182 chintale, iar la Nădra~ de 125 
chintale49. 

In acest fel, activitatea întreprinderii vlăhiţene la începutul acestui secol 
a fost tot atît de plină de dificultăţi, ca în anii precedenţi. .,Chiar cu numeroasele 
subvenţii primite din partea statului, are de înfruntat dificultăţi" 50 - se arată 

într-o însemnare a vremii; camera de comerţ şi industrie din Tîrgu Mureş vede 
cauzele - printre altele - în faptul că ,, ... în regiunile din apropiere, care 
sînt aproape singurele consumatoare ale . . . produselor din fier, din cauza ne
fastelor condiţii economice s-a micşorat aici consumaţia"51. Aceasta a fost 0 

consecinţă a marii crize economice capitaliste de supraproducţie de la începutul 

4s A marosvdsârhelyi kamara jelentese, 1906, p. 50-51. 
49 A magyar korona orszâgainak gyâripara . .. , p. 403. 
60 Ipari akci6 a Szekelyfoldon, Budapest, 1905, p. 112. 
61 A marosvâsârhelyi kamara jelentese, 1902, p. 50. 
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secolului al XX-lea, la ale cărei e.':ecte negative a contribuit şi moartea neaştep
tată, în 1905, a proprietarului La.ntzky Sandor. Locul îi fu luat de fiul său, in
ginerul La.ntzky J6zsef, dar după cîţiva ani familia moştenitoare a hotărît să 

dea în antrepriză întreprinderea. 

Ca de atîtea ori în decursul existenţei întreprinderii de fier de la Vlăhiţa, 

în 1909 noi întreprinzători au luat în mină soarta ei, şi anume marea firmă de 
comercianţi de fier Kamner şi Jek.elius din Braşov. Denumirea a fost schimbată, 

din „La.ntzky Sandor turnătorie, forjă de unelte, maşini agricole, produse de 
lăcătuşerie şi fierărie de unelte la Vlăhiţa", în aceea, mai concisă, de „Turnăto

ria şi întreprinderea de forje pentru unelte din Vlăhiţa". Noua denumire se 
asocia şi cu obiective noi în impulsionarea cu metode mai moderne a activităţii 

întreprinderii. 

Firma Kamner şi Jekelius. de altfel. se afla încă din anii de după 1890 în 
legături de afaceri cu întreprinderea de fier, fiind concesionara produselor ei, 
cu care a reuşit să obţină un trafic de cca. 30 OOO florini pe an52. Astfel, propria 
sa experienţă a ajutat-o în transpunerea în viaţă a obiectivului de a impulsiona 
creşterea rentabilităţii în pas cu „fabricarea mai productivă a produselor'~, cu 
încetăţenirea unei fonte turnate mai fine. Conducătorul firmei era pe atunci 
ginerele lui Kamner, Gustav von Bomches, care însă, în conducerea uzinei, se 
baza în continuare pe activitatea lui La.ntzky J6zsef. 

In interesul măririi capacităţii de exploatare a minelor existente, vechile 
galerii au fost refăcute, scoaterea minereului a fost organizată cu vagonete şi 

s-au început explorări noi. In 1911 a fost deschisă o galerie transversală din 
mina „Uj-Szentkereszt" spre sud-est, pentru prospectarea părţilor ascunse ale 
aşa-numitului corp de minereu „Buglya•·. Experienţa de pînă atunci a arătat că 

se pot afla cuiburi de minereu de fier nelegate de corpurile cunoscute, ele fiind 
adesea chiar de proporţiile corpurilor de minereu şi mărindu-se ca extensiune 
spre adîncime. Chiar şi zăcămintele dezvelite cu 20 de ani în urmă au fost găsite 
mult mai extinse datorită galeriilor săpate la adîncimi m~i mari. De aceea, în 
galeria transversală nord-estică a minei „Uj-Szentkereszt" s-a înaintat într-o 
galerie direcţională, care a dezvelit zăcămîntul, deja deschis, de 60 m lungime 
şi 8 m grosime, din galeria ,,Felso-Szentkereszt", într-o grosime de 15 m în 
mina „Uj-Szentkereszt". Prin galeria transversală sud-estică se proiecta să se 
pregătească o exploatare de 35 m înălţime pînă la nivelul galeriei „Buglya". 
înaintarea „Buglya", lungă de 200 m pînă în 1913, nu a dus la rezultatele scon
tate; de aceea, s-a urmat direcţia nord-est, la 30 m de schimbarea direcţiei fiind 
descoperit un nod de minereu de 80 cm. 

La 28 m adîncime sub galeria „Uj-Szentkereszt" s-a început şi înaintarea 
în galeria inferioară „Guszta.v", cu scopul de a se explora toate zăcămintele de 
minereu de fier cunoscute pînă atunci şi, cu eventuale galerii de cercetare, să 

se găsească noi zăcăminte de minereu. La metrul 480 al galeriei inferioare s-a 
şi reuşit să se dezvelească un corp de siderit gros de 3-5 m5:1• 

52 Idem, 1892, p. 176-177. 
53 Bdnydszati es Kohtiszati Lapok, 1911, voi. II., p. 849; Papp Karoly, op. cit., p. 373. 
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în vederea eventualei extinderi teritoriale a exploatării minereului de fier, 
între 1912-1916 firima antreprenoare a înaintat spre înregistrare 33 prospecţiuni 

închise"'. 

Un pas înainte în modernizarea uzinei l-a constituit reamenajarea cuptorului 
de topit minereu de fier, în 1909, pentru funcţionarea cu aburi. prin montarea 

unei maşini sistem W. Wolf de 35 cai-putere55. 

Rezultatele productive prezentau tendinţă de creştere, iar cantitativ au de
păşit de asemenea nivelul anilor anteriori. Faţă de 48 OOO chintale din 1908, în 
1909 au fost produse 54 OOO chintale de minereu de fier, iar în 1910 - 62 OOO 
chintale. Cantitatea fontei produse era în anii respectivi de 5500 şi 6000 chintale, 
faţă de 400 chintale în 1908, iar a fontei turnate în loc de 14-00 chintale în 1908 
de 11 823 chintale în 1909 şi de 14 561 chintale în 1910, cantitate record atinsă 

de la întemeierea întreprinderii, cu toate că efectivul de 368 muncitori nu a 
depăşit cadrul de pînă atunci5G_ ,,Produce articole ce corespund întru totul nevoi
lor zonei din apropiere şi acum sînt deja destul de căutate" - a constatat camera 
de comerţ şi industrie din Tîrgu Mureş, adăugind însă că în condiţiile date nu 
poate fi vorba „despre un avînt mai mare şi, ca urmare, nici despre extinderea 
întreprinderii corespunzător cerinţelor moderne" 5î. 

Prosperitatea întreprinderii n-a fost însă de lungă durată, cu toate că antre
prenorii au încercat să facă faţă cu tenacitate intensei concurenţe provocate de 
dezvoltarea modernă a marilor întreprinderi siderurgice. Conform unor infor
maţii datînd din 1912, extracţia minereului de fier stagna, după ce încă în 
1911 producţia de fier a scăzut la un nivel inferior. Se lucra numai în ate
liere de forjare, în majoritatea cazurilor din fier vechi cumpărat, timp de cîteva 
luni pe an, ,,mai mult pentru satisfacerea unor interese locale înguste" 5\ La fel 
ca la sfîrşitul secolului trecut, proprietarii şi antreprenorii au căutat să se sal
veze din situaţia lipsită de perspective prin punerea în vînzare a întreprinderii. 
Ei au oferit întreprinderea, spre cumpărare, statului. Concluzia finală a exper
tizei întreprinse la faţa locului fu însă că întreprinderea de la Vlăhiţa „ar fi greu 
de integrat în cadrul întreprinderilor siderurgice ale statului, motiv pentru care 
este bine să rămînă în mina industriei particulare" 59. 

Vremurile de război au creat o situaţie şi mai critică pentru întreprindere. în 
1916 a ars estacada de încărcare a cuptorului, turnătoria .5i o magazie. Astfel 
funcţionarea uzinei a fost o perioadă de timp paralizată. Concomitent a murit 
şi Lăntzky Jâzsef. 

Refacerea completă a activităţii întreprinderii de fier de la Vlăhiţa a avut 
loc după sfîrşitul primului război mondial. Cei interesaţi au pornit cu multă rîvnă 
la remejierea daunelor provocate de anii de război, la exploatarea posibilităţilor 

de cîştig, care erau legate de procesul de refacere a ţării, proces în care în ge
neral industriei metalurgice îi revenea un rol important, de impulsionare. Datele 
avîntului producţiei le putem însuma în cele ce urmează: 

54 Papp Karoly, op. cit.; Monitorul oficial al României, 1924, p. 358-359. 
G6 Varga J6zsef sen., op. cit., p. 10. 
H Arh. Căp. Zlatna, doc. nr. 1183/1910, 2023/1911. 
G7 A marosvdsdrhelyi kamara jelentese, 1908, p. 37-38. 
68 Idem, 191 I, p. 48; 1912, p. 100. 
69 Papp Karoly, op. cit., p. 374. 
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Anul 

1919 
1920 
1921 
1922 
1923 
1924 

Producţia întreprinderii între anii 1919 şi 1924 

Producţia minereului 
de fier 

12 620 
18 200 
27 530 
27 230 
22720 
18 150 

Topirea minereului 
de fier 

în chintale 

Nu avem date 
Nu avem date 

25 700 
27 430 
26 320 
18 100 

L. VAJDA 

Producţia de fontă 

Nu avem date 
Nu avem date 

7 750 
11 900 
16 790 
13 900 

Cu această cantitate a producţiei, întreprinderea de fier Vlăhiţa ocupa locul 
al patrulea în rîndul celor 7 întreprinderi producătoare de fier din România, 
situîndu-se după Hunedoara, Reşiţa şi întreprinderea Titan-Nădrag-Călan. 

Odată cu finele anului 1924, în istoria întreprinderii de fier Vlăhiţa se în
cheie o perioadă de aproape o jumătate de veac, cea a conducerii sale de către 

familia de proprietari Lantzky. în anul următor începe perioada de activitate 
a întreprinderii sub forma societăţii anonime. 

* 

în 1878, producţia întreprinderii de fier de la Vlăhiţa ,;. reînceput cu un efec
tiv de 90 muncitori, din care 24 erau mineri, 8 cărbunari, 10 furnalişti, 42 tur
nători, 4 forjori, 1 strungar şi 1 dulgher, în majoritatea lor angajaţi vechi, care 
s-au reîntors la întreprindere. După această dată, evoluţia efectivului muncitoresc 
a înregistrat următoarele cifre: 

[Anul 

1879 
1880 
1881 
1882 
1883 
1884 
1885 
1886 
1887 
1888 

Numărul muncitorilor între anii 1879 şi 1908 

Numărul 
m unei torilor 

121 
159 
255 
181 
186 
540 
270 
251 
302 
342 

Anul 

1889 
1890 
1891 
1892 
1893 
1894 
1895 
1896 
1897 
1898 

1':'umărul 

muncitorilor 

370 
277 
396 
438 
480 
403 
422 
286 
285 
404 

Anul 

1899 
1900 
1901 
1902 
1903 
1904 
1905 
1906 
1907 
1908 

Numărul 
muncitorilor 

276 
214 
240 

Nu avem date 
260 
295 
342 
606 
354 

Nu avem date 

Aceste cifre cuprind atît pe muncitorii calificaţi şi angajaţii permanenţi, cit 
şi pe zileri şi cărăuşi, pe aşa-numiţii „muncitori externi", printre care schim
bările de persoane erau mai frecvente. Datorită structurii interne specifice şi 
locului geografic al întreprinderii, aceştia din urmă constituiau în general apro~ 
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ximativ jumătate din totalul angajaţilor, dar în unii ani, mai ales în perioadele 
cu conjunctură mai favorabilă, din cauza numărului mai ridicat al cărăuşilor 

care transportau produsele finite, ,,muncitorii externi" devin numeric predomi
nanţi. 

După cum se constată în acea vreme, de întreprinderea de fier era legată 

existenţa populaţiei mai sărace, în special din patru comune: Căpîlniţa, Vlăhiţa, 

Lueta şi Mereşti, dar „şi din judeţul Ciuc, foarte mulţi îşi cîştigă de aici cele 
necesare hranei". Cărăuşiile cu minereu de fier, calcare, produse finite şi trans
porturile efectuate în împrejurimile şi interiorul întreprinderii, tăiatul lemnelor 
şi alte munci de zileri asigurau cele necesare traiului pentru un număr de 2-300 
de angajaţi pe an. Suma lefurilor plătite pentru asemenea munci era, de pildă, 

în 1888 de 24 OOO florini, în 1892 de 55 OOO florini, iar în 1902 de 80 OOO co
roane00. 

Lucrătorii „profesionişti", de bază, ai Vlăhiţei proveneau în marea lor ma
joritate tot din împrejurimi. Efectivul lor, după domeniile de activitate din între
prindere, era următorul61 : 

- In minele de minereu de fier: 26-30 
- La sfărîmatul minereului de fier: 20 

La bocşele de cărbune: 20 cărbunari, 10-20 cărăuşi de lemne, 
24 cărăuşi de cărbuni 

La cuptorul de topit minereu: 8-10 topitori, 10 dozatori, 12 munci
tori auxiliari 

- La turnătorie: 30--40 turnători, 10 curăţitori, 8-20 

zileri 
La cuptoarele de afinare: 
La forjele pentru unelte: 
La atelierul de instalaţii: 
La atelierul de tîmplărie: 
Altele: 

4 forjori, 8 calfe 
6 forjori, 8 calfe 
10 lăcătuşi 
4 tîmplari 
5 

Spre a îmbunătăţi pregătirea profesională a muncitorilor calificaţi şi a-i per
manentiza, în diferite sectoare ale întreprinderii erau instruiţi 20 ucenici. Incepînd 
din anul 1897, creşterea de viitori muncitori calificaţi se făcea în cadrul unei 
şcoli profesionale. Tot o metodă de legare de întreprindere a muncitorilor cali
ficaţi o constituie creşterea în continuare a locuinţelor în colonia muncitorească. 

La sfîrşitul secolului trecut intreprinderea avea 61 de locuinţe. 
Timpul de lucru era împărţit pe ture de cîte 12 ore, de la ora 6 dimineaţa 

pînă la orele 18, cu pauze de cîte o oră dimineaţa între ora 8 şi 9, respectiv 
noaptea între orele 12' şi 162. Ziua de muncă atît de lungă era obligatorie şi pen
tru muncitorii copii şi femei. In 1895, de exemplu, pe lingă 310 muncitori băr
baţi lucrau 58 femei şi 54 muncitori copii, formînd 26,5% din efectivul muncito
resc. Această situaţie era şi la Vlăhiţa un exemplu caracteristic pentru tendinţa 

capitalului care „caută să fabrice produsul dat cu cele mai mici cheltuieli posi-

80 Arhivele Statului Miercurea Ciuc, fond. nr. 43/1888; nr. 70/1902; A marosvdsdrhelyi 
kamarajelentese, 1892, p. 177. 

81 A marosvdsdrhelyi kamara jelentese, 1892, p. 163; Arh. Căp. Zlatna, doc. nr. 4660/ 
1898. 

81 Arh. Căp. Zlatna, doc. nr. 2931/1909. 
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bile, caută să facă economie de forţă de muncă. şi de cheltuieli" 63• Suma sala
riilor achitate femeilor era de 50% din salariile bărbaţilor, iar copiii primeau 
37,50/o din salariile bărbaţilor. 

Ca şi în general în industria siderurgică şi minieră, şi la Vlăhiţa, în scopul 
da ai folosi cjt mai mult forţa de muncă şi de a efectua un control cît mai 
le~nicios şi mai sigur, la procesele de muncă frecvente sau generale se aplicau 
forme de salarizare stabilite pe baza unei experienţe îndelungate, în cadrul sis
temului de salarizare în acord sau al celui pe zile de muncă. ln schimb se re
marcă nivelul scăzut al salariilor; leafa pe o zi era de 1,60 coroane, faţă de 
2,30 cit se plătea la Hunedoara, 2,40 la Călan sau 2,90-3,70 coroane în medie 
pe zi la Reşiţa. toate în anul 19001", deşi şi la Vlăhiţa existau diferenţe de sala
rizare mai mici sau mai mari intre unele categorii muncitoreşti, modificate după 
structura internă a întreprinderii corespunzător personalului de conducere, celui 
de supraveghere, ca şi gradului de calificare al muncitorilor, cantităţii şi calităţii 

muncii efectuate. 
în condiţiile exploatării capitaliste din acea vreme, asigurarea traiului pentru 

muncitori şi familiile lor era în general anevoioasă, dar şi mai grea la întrepnn
derile aflate departe de centrele mai mari şi mai dezvoltate ale mişcării muncito
reşti, cum era în întreprinderea de fier de la Vlăhiţa. 

Izbucnirea primului război mondial a sporit în continuare problemele co
tidiene ale vieţii muncitorilor şi familiilor lor la Vlăhiţa. lnsă degradarea con
diţiilor de muncă, sistematizarea lucrului după modelul ,,cine cît poate", înmulţirea 
actelar arbitrare, toată mizeria şi suferinţa aduse de război, şi-au făcut simţite 

efectele şi la Vlăhiţa. Toate acestea au pregătit terenul agitaţiei socialiste, pentru 
creşterea conştiinţei muncitoreşti. Unul din primele semne în acest sens a fost 
mişcarea muncitorilor de la turnătorie la sfîrşitul anului 1917, în cadrul căreia 

s-a cerut o mărire a salariilor cu 20%65. Deşi mişcarea a fost înfrîntă cu ajutorul 
autorităţilor, după o încetare a muncii timp de 3-4 zile, amintirea ei mobiliza
toare la noi lupte a persistat şi s-a înfiltrat în sufletele muncitorilor, alimen
tind conştiinţa necesităţii solidarităţii organizate. 

La Vlăhiţa a luat fiinţă în februarie 1919 organizaţia de partid. şi sindicală 

socialistă a muncitorilor, în condiţiile avintului revoluţionar al mişcării muncitoreşti 
din ţara noastră, cînd, prin desăvîrşirea unităţii statale a României pe baza istori
celor hotărîri ale Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, din 1 decembrie 
1918, întreaga mişcare muncitorească a ţării s-a manifestat cu deosebită forţă 

şi eficacitate. Organizarea muncitorilor vlăhiţeni a avut efecte în direcţia radi
calizării, dind naştere unor obiective tot mai bine conturate în activitatea lor 
îndreptată spre îmbunătăţirea situaţiei. 

în decembrie 1919 muncitorii au pornit o acţiune pentru mărirea salariilor. 
Bărbaţii de încredere aleşi de muncitori au înaintat direcţiunii revendicările, şi 

anume ridicarea salariilor cu 75-100% şi introducerea plăţii cu ora în locul plăţii 

de pînă atunci pe zi de muncă, mijloc de spoliere a muncitorilor. Conducerea 
întreprinderii - Gustav von Bomches şi fratele său Otto, inginer - a fost dispusă 
să acorde doar o mărire de 35% a salariilor. In ianuarie 1920 muncitorii şi-au 

prezentat din nou revendicările, cu condiţia că după 8 zile intră în grevă. Aceasta 

63 Karl Marx, Theorien uber den Mehrwert, Stuttgart, 1905, p. 333-334. 
64 Bdnydszati es Kohdszati Lapok, 1901, p. 370-371. 
66 Kovacs Istvan, A szentkeresztbdnyai munkdsok 1920 janudr-februdri sztrdjkjdr6l (mss.). 
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s-a şi întîmplat la sfîrşitul lunii ianuarie. Conducerea întreprinderii a comuni
cat în scris muncitorilor că e dispusă să înceapă tratative numai ,, ... dacă [mun
citorimea] declară că este de acord să treacă la lucru în sistemul actual de sala
rizare şi condiţiile existente, cu menţinerea ordinii şi disciplinei necesare", apoi 
că „nu mai acceptă tratative cu conducătorii de atunci" ai muncitorimii00• Greva 
a luat sfîrşit după două săptămîni, obţinînd rezultate parţiale; ea a beneficiat 
şi de colaborarea delegatului clujean al Partidului Socialist din Ardeal şi Banat. 
Direcţiunea . a mărit salariile cu 10% şi a promis alte măriri de salarii la pri
măv,ară, îmbunătăţind totodată aprovizionarea magaziei de alimente a între
prinderii67. 

Greva a oferit muncitorilor numeroase învăţăminte pentni luptele lor în vii
tor, în scopul ameliorării situaţiei economice şi al apărării drepturilor politice. 
La fel ca în toată mişcarea muncitorească din România, şi la Vlăhiţa s-a acce
lerat procesul radicalizării politice şi ideologice pe linia afirmării treptate a idei
lor revoluţionare, ale căror forme locale de manifestare erau acţiunile făcute cu 
scopul de a împiedeca conducerea întreprinderii în tendinţele ei de a-şi desfăşura 

cu efect demagogia socială şi a spori exploatarea celor ce muncesc prin pro
misiuni derutante, prin intermediul unor muncitori cu voinţa mai slabă, al supra
veghetorilor şi funcţionarilor. 

Printre manifestările concrete ale mişcării revoluţionare, de pildă, era şi 

aceea că muncitorii de la Vlăhiţa - ca în general mişcarea muncitorească re
voluţionară din ţara noastră - nu numai că nutreau simpatie faţă de cuceririle 
Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, ci au şi ajutat după posibilităţi apă

rarea acelor cuceriri, întrucît „au adunat cîteva mii de coroane" pe seama Arma
tei Roşii68• 

Direcţiunea a recurs pînă la urmă la forţă faţă de conducătorii „renitenţi" 

ai muncitorilor. În ultima zi a lunii februarie, i-a arestat cu jandarmi, printre 
ei aflîndu-se Gyorgy Imre, Nyegre Akos, Janos şi Odon, Svella Adolf, Arpad, 
Ferenc, Gyula şi Janos, Wagner Adolf şi soţia lui, Egri Rudolf. Schingiuiţi 

neomeneşte, cei arestaţi au fost apoi internaţi în lagărul politic de la Sibiu. 
De aici s-au eliberat după trei luni, neputîndu-li-se dovedi de către autorităţile 

burghezo-moşiereşti nici o activitate antistatală ce ar fi desfăşurat-o spre a-i con
damna. La Vlăhiţa însă ei nu s-au putut întoarce, deoarece conducătorii între
prinderii i-au exclus pentru totdeauna de acolo69. 

Condiţiile care determinau viaţa celor din întreprinderea de fier Vlăhiţa au 
ingreunat dezvoltarea în continuare a mişcării muncitoreşti. 

oG L'rdclyi ,'\1unhcis, nr. 7 din 1920. 
" 7 Ibidem. 

L. VAJDA 

68 Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lîngii C.C. al P.C.R., <loc. 
nr. 544/872/12. 

"" Kovacs Istvan, op. cit. 

https://biblioteca-digitala.ro



498 

DAS EISENWERK VLAHIŢA 

(1878- 1924) 

(Zusammenfass,ung) 

L. VAJ D A 

Der Artikel ist die Monographie eines kleineren Eisenwerkes im Si.idosten 
Siebenbi.irgens und soll die okonomisch-sozialen Faktoren festleg.en, welche die 
Entwicklung des Werkes im betreffenden Zeitraum bestimmten und soll das 
Nivea u seiner technischen Ausri.istung, seiner Produktion , seiner kaufmănnischen 
Tătigkeit, seine Rolle im Leben der Region, in der es sich befand, sowie bei 
Festigung der traditionellen Wirtschaftsbeziehungen zwischen Siebenbi.irgen und 
die andere rumănische Gebiete darstellen. Der Artikel beri.icksichtigt a uch einige 
Fragen der Arbeitskraft, der Lage der Arbeiter sowie deren Unternehmungen zur 
Verbesserung ihrer Leben sbedingungen. 
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I . F urnalul şi t opitoria în deceniul al şaptelea al sec. XIX. 
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2. Atelierele de forjare în deceniul al şaptelea al sec. XIX. 
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3. Coloni a întreprinderii în anul 1895 . 

4. Purnalnl ş i t opitoria la sfîrşitul sec. X I X. 
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-5. Aspect din interiorul atelierului de forj a re. 
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7. Aspectul în treprindcrii în a l doilea deceniu al sec. XX. 
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